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Potenzen mit negativer Basis

Erganze die Erklarung, warum die Klammer bei Potenzen mit negativer Basis so wichtig ist.
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Erganze die Erklarung, warum die Klammer bei Potenzen mit negativer
Basis so wichtig ist.

Setze die jeweils fehlenden Terme oder Begriffe in die Liicken ein.

—3-3-3-3 | [ (=3)* | [ (=3)-(=3)-(=3)-(=3) | [ =81 [ -(3")

nur auf die 3 ‘ 81 ‘ auf die negative Zahl ’

Hier bezieht sich der Exponent auf die negative Zahl. Es wird also

(— 3)4 (~3)' = (=3)- (-3) - (-3)- (-3) =

gerechnet.

Hier bezieht sich der Exponent

34 5 0 Man konnte dies etwas

34 _
— g
- 4
Damitist —3* = ____ L a=
e e eidciiiiieciiiaao.ol5
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Unsere Tipps fiir die Aufgaben

Erganze die Erklarung, warum die Klammer bei Potenzen mit
negativer Basis so wichtig ist.

1. Tipp
Ganz allgemeinist a* =a-a-a-a . Der Faktor a taucht also viermal auf.

Du kannst den Faktor a, also die Basis der Potenz, durch jeden beliebigen Term ersetzen. Wenn der Term
etwas komplexer ist, zum Beispiel eine Summe oder eine negative Zahl, musst du diesen Term klammern.

2. Tipp

Wenn eine negative Zahl potenziert wird, gibt es die folgenden beiden Mdéglichkeiten:

e Der Exponent ist gerade, dann ist der Potenzwert positiv.
e Der Exponent ist ungerade, dann ist der Potenzwert negativ.
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Lésungen und Lésungswege fur die Aufgaben

Erganze die Erklarung, warum die Klammer bei Potenzen mit
negativer Basis so wichtig ist.

Losungsschliissel: 1: 81 // 2: nur auf die 3 // 3: —(3%) 7/ [4+5]": =3 -3 - 3 - 3 oder —81

Jede Antwort darf nur einmal eingesetzt werden. Die Reihenfolge ist frei wéahlbar.

Beim Potenzieren von negativen Zahlen musst du unbedingt auf die Klammern achten. Wenn du diese
weglasst, erhaltst du bei geraden Exponenten verschiedene Ergebnisse. Schauen wir uns die folgenden
Beispiele an:

¢ (-3)!=(-3)(-3)-(-3)-(-3)=9-9=81
e 3=-3.3.3.3=-9.9=-81

Die Ergebnisse unterscheiden sich also bei unterschiedlicher Klammerung.

Woran liegt das?

Der Exponent bei dem Term (—3)* bezieht sich auf die negative Basis.

Bei dem Term —3* bezieht er sich nur auf die 3. Dies kénnte deutlicher geschrieben werden durch:
~3' = (3%

Oft entscheidet man sich aus praktischen Griinden fiir die Schreibweise ohne Klammern. Deshalb ist es
wichtig, die Regelung zu kennen.
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